PO WETENSCHAPSFILOSOFIE (O10 Na 6 VWO)
Als je gaat studeren sta je aan het begin van een aantal grote veranderingen in je leven. Het speelse van de middelbare school ruil je in voor het serieuze leren van een vak aan hogeschool of universiteit. Het beschermde en vooral gestructureerde leven thuis in het gezin waar je uit komt vervang je na enige tijd door het zelfstandig leven  ergens op een kamer. Door deze dingen verandert er tussen je 18e en je 22ste heel wat aan jou als persoon. Onzekere scholieren zie je soms in paar jaar in zelfbewuste vakmensen veranderen. Anderen, scholieren vol branie die het in de studie niet zo treffen, zie je in onzekere zoekers veranderen. Wat de toekomst voor jou in petto heeft weet ik uiteraard niet, net als jij.

Wat ik wel weet is dat je door het leren van een vak verandert, dat is namelijk altijd zo. Over jouw verandering in vakman of -vrouw wil ik ´t hier hebben.  Eerst een voorbeeld. Ik ken mijn buurvrouw Jos van Splunter nu 15 jaar. Jos is een aardig mens waar ik vaak mee klets. Zo maar wat ouwehoeren en lachen. Eens kwam ik met mijn zoon bij haar, Galeyn´s voortand was in de gymnastiekles gebroken en ik snelde naar Jos omdat zij tandarts is. Ineens stond er een andere Jos voor me, geen geouwehoer maar actie. Geef hier die tand, naar de praktijk. Actie. Ik herkende Jos niet en gehoorzaamde aan la haar staccato uitgesproken opdrachten. De verandering die ik in die ene tel bij Jos zag gaat bij jou ook optreden. Alleen zie je die verandering niet, omdat deze een jaar of 5 duurt, de tijd nodig om een vak te leren. 


Valt er over die veranderingen tevoren al wat te zeggen? Misschien dat we wat aan wetenschapsfilosofie hebben, want dat gaat over de normen die wetenschappers zich eigen maken als ze hun vak leren. In mijn cursus presenteer ik de normen die wetenschappers zich eigen maken bij het leren van hun vak. Door het internaliseren van die normen veranderen ze, dat is het idee.

Onderstaande opdrachten gaan over de veranderingen die je ondergaat als je een (wetenschappelijk) vak leert. Kies er samen met een maatje een uit een uit en lever die na de toetsweek bij me in. Vanwege het grote aantal leerlingen dat voor dit opstel kiest kies ik voor werken in tweetallen Als je individueel iets wilt doen of als je  wilt doen of als je een andere opdracht wilt moet je een aparte afspraak met me maken.

OPDRACHT 1 ALGEMEEN wetenschappers interviewen
Op onze school werken een aantal mensen die zelf onderzoek in een of ander B-vak hebben gedaan. Gerard Marees is gepromoveerd op een onderwerp uit de lage tem-peraturen natuurkunde en  heeft daarna 4 jaar onderzoek gedaan bij het NIOS op Texel. Gert Boelens is gepromoveerd op energieomzettingen in hoogovens en heeft daarna en half leven bij Corus gewerkt. Sandra Elzinga is op DNA-onderzoek ge-promoveerd en heeft daarna 4 jaar contractonderzoek op de universiteit gedaan. Frits de Vries tot slot is na een artsenopleiding in een promotieonderzoek beland waarin hij de pech had dat de ziekte die hij onderzocht zo zeldzaam was dat er met het onderzoek niets te verdienen viel. Peter Beentjes heeft na zijn promotie jaren bij de corus gewerkt.

Interview een van deze mensen over hun onderzoek en vraag ze naar hun werk. Beschrijf hun onderzoek in een stuk of 4 A4tjes en concentreer je op de vraag  hoe ze door dat onderzoek als persoon zijn veranderd. Misschien dat je wat leert van hun verhalen. De beste verhalen laat ik in de schoolkrant plaatsen.

OPDRACHT 2 ALGEMEEN mannen- en vrouwenvakken

Het aantal meisjes op het VWO is sterk stijgend., momenteel vormen zij 58% van de leerlingen populatie.  Laten we nu eens geen oordeel hierover geven, maar kijken wat dit voor effect heeft. Bij geneeskunde is inmiddels 2/3e van de studenten vrouwlijk. Der wereld van ziekenhuizen, voorheen een mannenbolwerk, zal in de toekomst door vrouwen bevolkt worden. Zou het vak hierdoor veranderen? Hoe moet je je als meisje instellen op het betreden van zo’n wereld, die eerst vooral aan mannen voorbehouden was. Bij een vak als civiele techniek worden de vragen dramatischer: nog altijd is die wereld in mannenwereld. Hoe is ‘’t om daar als meisje een plek te moeten veroveren?

Schrijf ‘n opstel over deze kwestie. Ga vooral in op de vraag of meisjes betere artsen cq ingenieurs zullen zijn dan jongens. Geef duidelijke voorbeelden.
OPDRACHT 3 ALGEMEEN Oogkleppen

Om een goed wetenschapper te worden, zo betoogt Thomas Kuhn, moet je oogkleppen opzetten. Je moet focussen op details. Je moet de regels van het vak accepteren ipv ze ter discussie te stellen en je moet deze gebruiken om wetenschappelijke puzzels op te lossen. Veel opleidingen aan Nederlandse universiteiten bieden met opzet juist een breed vakkenpakket aan. Denk aan de beta-gamma propedeuse of aan de studies waarin veel filosofie gedaan moet worden. Schrijf een opstel over de vraag of je bij brede opleidingen je kansen vermindert om een goede wetenschapper te worden, of waarom je vindt dat het altijd beter is als je een brede opleiding doet.    
Opdracht 4 ALGEMEEN Kan ik het wel?

Als je wis- of natuurkunde gaat studeren, en dat geldt ook voor enkele  technische studies, kom je op de universiteit in aanraking met heel erg slimme mensen. Bij zulke studies lopen er nu eenmaal heel wat hele en halve genieën rond. Sommige studenten bezorgt dit ten onrechte het idee dat zij zelf niet zo erg bijzonder zijn. Vaak denken ze zelfs: Kan ik het eigenlijk wel? Meestal is dit gevoel heel erg onterecht.

Interview een of twee leraren van deze school over de vraag hoe dit tijdens hun studie hebben ervaren en schrijf hier een stukje over.

OPDRACHT 5 GENEESKUNDE de mens als systeem en als verhaal

Enige jaren geleden schreef ik een lessenserie voor 5 VWO ANW, waarin ik het verhaal van mijn ziekte vertelde (Werlhoff of ITP). In de lessenserie probeerde ik leerlingen gevoel te geven voor de tegenstelling die je als patiënt soms voelt tussen mijn lichaam als object dat voldoet aan de wetten van de natuur- en scheikunde (de mens als systeem) en mijn lichaam als drager van een subject, te weten ik (de mens als verhaal). De lessenserie staat op studieweb (in de vitrine van mijn persoonlijke pagina: http://jpthijsse.studieweb.nl/). 

Ik wilde graag dat ze nadachten over ziek worden en over de rol van artsen daarbij. Moeten artsen invoelend zijn of moet dat juist niet? Lees de lessenserie en schrijf een recensie vanuit dit uitgangspunt. 
OPDRACHT 6 GENEESKUNDE Gekte!?!

Vorige zomer schreef ik met twee leerlingen uit 6V een lessenserie over de grote psychiatrische afwijkingen. Idee was dat leerlingen altijd met psychiatrie in aan-raking komen, omdat er in elk vriendengroepje (van ca 20 mensen) er altijd wel iemand is die wat overkomt en dat je dan maar beter kunt weten wat je te wachten staat. Het boekje eindigt met een serie tips, met dingen die je beter wel en beter  niet kunt doen. Vanwege die tips heb ik het boekje geschreven. De lessenserie staat op studieweb (vitrine van BTn’s persoonlijke pagina: http://jpthijsse.studieweb.nl/).


Lees het boekje en schrijf een opstel over de tips die aan het eind van het boekje staan. Wat is de status van die tips? Zijn het zomaar een paar persoonlijke ideeën of hebben ze meer gewicht dan alleen  maar dat? Kunnen psychiaters op grond van hun wetenschappelijke kennis adviezen aan hun patiënten geven zoals ze in het boekje staan, of is dat allemaal onwetenschappelijke onzin? 
OPDRACHT 7 GENEESKUNDE thuis bevallen

In Nederland is het percentage vrouwen dat thuis bevalt hoger dan waar ook ter wereld en het sterftecijfer van pasgeboren baby’s is in ons land ook hoger dan in andere westerse landen. De vraag is of er een relatie tussen deze zaken is. Het tv-programma Zembla suggereerde onlangs dat dit helaas zo is.

Zembla’s verhaal is ruwweg het volgende. Omdat wij veel vrouwen hebben die thuis bevallen hebben we ook veel vrouwen die ’s nachts in hoge nood naar het ziekenhuis gaan, als hun vroedvrouw de complicaties niet meer aan kan. Zulke vrouwen komen dan ‘s nachts in een ziekenhuis dat niet bemand is door specialisten maar door coassistenten, omdat in Nederland nu eenmaal ’s nachts niet overal specialisten zijn.

Kijk bij Uitzending Gemist naar de Zembla uitzending in kwestie en schrijf een opstel waarin je deze kwestie analyseert. Maak in je opstel duidelijk wat de rol is van (onbewezen) uitgangspunten als thuis bevallen is goed  en ’s nachts hoeven er niet op alle afdelingen specialisten te zijn.

Wat is de oplossing die Zembla aanbeveelt? En is deze wel op empirische zaken gebaseerd of zijn er bij de aanbevelingen van Zembla nieuwe, even onbewezen uit-gangspunten waar men zich op baseert?  
OPDRACHT 8 GENEESKUNDE Liberaal voor alternatieve genezers?

Behalve de wetenschappelijke geneeskunde, meestal reguliere geneeskunde genoemd, bestaan er ook andere vormen, we spreken bij acupunctuur en bij homeopathie vaak verschonend van alternatieve geneeskunde. We zijn in onze cultuur op dit punt vaak erg liberaal en spreken respectvol over alternatieve genezers, ook als deze mensen geen serieuze wetenschappelijke opleiding hebben genoten. Het kan ook anders, zo laat het geval Renkens zien. Renkens is internist en voorzitter van de Nederlandse vereniging tegen de kwakzalverij, hij trekt ten strijde tegen gevallen van onbevoegde uitoefening van de geneeskunde. Hij startte een proces tegen Jomanda, die hij dood door schuld verwijt bij de actrice Sylvia Millecams, omdat Jomanda tegen Sylvia M. gezegd zou hebben een schimmel te zien, in plaats van de fatale borstkanker waaraan ze uiteindelijk overleed.


Hoe sta jij als toekomstig student geneeskunde in deze kwesties. Ben jij nu liberaal – dat moeten mensen zelf maar weten, er is vrije keuze bij patiënten – of vind je dat er tegen zulke alternatievelingen ten strijde getrokken moet worden? Door een studie verander je als persoon, je wordt vakman en dat is een ingrijpend proces waarin je fors kunt veranderen: hoe denk je dat je na een (zware) studie van 7 jaar in deze kwestie staat? Schrijf een opstel over deze kwestie.
OPDRACHT 9 GENEESKUNDE we opereren te veel

Hoogleraar Jan van Gijn heeft onlangs het boek Lijf en Leed uitgebracht, zijn terug-blik op 40 jaar werk in de neurologie. Het is een fraai boek geworden waarin aan stu-denten uitgelegd wordt hoe het vak werkt. Maar er is ook een kritiek op de praktijk van het vak. Van Gijn zegt dat het gesprek tussen arts en patiënt de basis van de geneeskunst is, een gesprek dat tot een goede diagnose moet leiden. Als artsen weinig tijd nemen voor het gesprek vluchten ze vaak in de techniek - nog even dit en dat meten om X uit te sluiten – wat vaak tot onnodig ingrijpen leidt.

Lees een van de verhalen van van Gijn en probeer zijn opvatting weer te geven. Geef ook duidelijk je eigen mening over deze kwestie.
OPDRACHT 10 GENEESKUNDE Zeldzame ziektes

Mijn ziekte ITP is niet zeldzaam, elke huisarts heeft er wel een rondlopen en in Nederland als geheel zijn er zeker 10.000 ITP lijders. Omdat er zoveel patiënten zijn zijn er ook goede geneesmiddelen gevonden, men heeft zich ingespannen om wat voor ITP-lijders te doen. Maar er zijn ook zeldzame ziektes, ziektes waar maar een paar mensenlast van hebben.
Moet hier ook onderzoek naar gedaan worden? Wie moet dat betalen? Wanneer moet de gemeenschap uit solidariteit wel wat aan zulke ziektes doen en wanneer niet? Zoek op het WEB naar een voorbeeld van zo´n ziekte en probeer aan de hand van dat voorbeeld iets over bovenstaande vragen te zeggen.
OPDRACHT 11 TANDHEELKUNDE repareren of verfraaien?
Tandartsen zijn manueel ingestelde mensen, ze zijn goed met hun handen en ze maken graag (fraaie) dingen. Als jij die kant uitgaat is het misschien wat om wat te zeggen over de vraag wat het doel van dat vak is. Gaat het vooral om het repareren van kapotte dingen, om latere schade te voorkomen, of gaat het juist om het verfraaien van het uiterlijk van de patiënt? Wat voor soort tandarts wil jij worden en waarom? Schrijf hierover een stuk, probeer je stuk aan de hand van konkrete voorbeelden te maken.
OPDRACHT 12 TANDHEEL-GENEESKUNDE zekerheid uitstralen?
Veel mensen zijn bang voor de tandarts en laten daardoor jaren lang niet naar hun gebit kijken. Dit niets doen heeft vaak erg negatieve gevolgen voor je gebit en voor je gezondheid. Veel patiënten die bij hun arts komen zijn soms erg bang, ze vrezen dat er wat ernstigs aan de hand is. Tandartsen en artsen moeten dus met bange mensen kunnen omgaan. Vaak doen ze dat door erg veel zekerheid uit te stralen: de tandarts laat zijn patiënt liever niet weten op te zien tegen ‘t er uit wippen van die verstandskies en de arts zegt heel categorisch dat het zeer waarschijnlijk niet kwaadaardig zal zijn.

Moeten artsen en tandartsen dit doen of mogen ze ook onzekerheden laten blijken? Hoe wordt deze zekerheid in de opleiding aangeleerd? Past het bij jou om zo zeker te zijn. Schijf een opstel over deze zaken, liefst met concrete voorbeelden.
OPDRACHT 13 LEVENSWETENSCHAPPEN Dierenwelzijn.
Studierichtingen als diergeneeskunde in Utrecht en Veeteelt in Wageningen zijn in het leven geroepen om dierenartsen en ingenieurs af te leveren die werkzaam zullen zijn in de bio-industrie. Veel studenten die aan deze opleidingen beginnen worden gemotiveerd door het idee dat ze iets aan dierenwelzijn willen doen.

Schrijf hierover een opstel waarin ten minste 2 zaken aan de orde komen. Wat zou jij willen bijdragen aan het bevorderen van dierenwelzijn en welke hobbels verwacht je in je opleiding tegen te komen.
OPDRACHT 14 LEVENSWETENSCHAPPEN Broeikaseffect

Het broeikaseffect is hot. Om de paar jaar verschijnen er grote rapporten van het IPCC over de huidige kennis hierover. Er zijn ook zogeheten sceptici, mensen die geloven dat het allemaal wel meevalt. Het verkopen van emissierechten is een booming business: op dit gebied schijnt een criminaliteit te bestaan waar jaarlijks miljarden euro’s per jaar in verdsampen. De chemicus en journalist Marcel Crok heeft hierover een alarmerend boek geschreven, waarin hij zegt een koele analyse van een verhit debat te geven.

Lees 1 of 2 hoofdstukjes uit zijn boek en geef zijn standpunt weer. Is jouw standpunt door deze lezing veranderd? Leg uit.
OPDRACHT 15 LEVENSWETENSCHAPPEN presteren of gezond leven

In het vak Bewegingswetenschappen ga je wetenschappelijke middelen inzetten om sporten te analyseren. Soms leidt dit spectaculaire resultaten, zo heeft van Ingen Schenau vanuit de Bewegingswetenschappen de klapschaats geïntroduceerd. Moeten de inspanningen van mensen in dit vak vooral op het verbeteren van sportprestaties gericht zijn of gaat het ook om gezondheidbevorderende zaken? Schrijf een opstel met je opvatting hierover, liefst aan de hand van konkrete voorbeelden.
OPDRACHT 17 LEVENSWETENSCHAPPEN Interview

Interview een student of een medewerker van de fakulteit waar je gaat studeren en vraag hem of haar hoe de studie verliep, hoe ze als student veranderden door het internaliseren van de normen van het vak dat jij gaat leren. Geef voorbeelden die voor jouw studie van belang zijn.. 

OPDRACHT 18 PSYCHOBIOLOGIE Het bewustzijn bestaat niet!
In het boek Het bewustzijn bestaat niet verdedigt Victor Lamme een nogal extreem standpunt: datgene wat wij het bewustzijn noemen noemt hij de babbelbox, de gespreksgenoot die alles goed praat wat jij toch al deed. Lamme is een erg radicale determinist. Door het hersenonderzoek waarin hij is gespecialiseerd gelooft hij niet meer in de vrije wil. In een van de eerste hoofdstukken legt hij het systeem van de sprinkhaan en spin uit, waarin de sprinkhaan lijkt te kiezen om het lekkere spinnetje op te eten maar waar er in werkelijkheid iets heel anders aan de hand is.

Lees dat hoofdstuk, vat Lammes standpunt samen en bekritiseer het.

OPDRACHT 19 FILM INLOOPAVOND

In het voorjaar van 2011 organiseer ik 4 inloopavonden, waarin professionals, leraren en studenten door mij geïnterviewd worden over het vak van hun keuze. Hoe zijn zij veranderd, als waarnemer, als persoon, door de studie die ze hebben gedaan. Hebben ze door die studie ‘’n nieuwe bril opgezet en zien ze andere dingen in de werkelijk-heid dan voorheen of is dat niet zo en zijn ze de zelfde warnemers als toen ze aan hun studie begonnen?


De gesprekken vinden plaats in de aula van het JPT en zijn toegankelijk voor leerlingen die belangstelling hebben voor de studierichting waar het om gaat. Leerlingen die een PO wetenschapsfilosofie doen kunnen hun punt halen door de avond te filmen en en van de anderhalf uur die de interviews duren een compilatie van een half uur te maken.

OPDRACHT 20 BEDRIJSMATIG OPEREREN

Staaroperaties worden vaak uitgevoerd in klinieken, waar artsen de hele dag dezelfde staaroperatie doen. Er is daar een bedrijfsmatige aanpak. Dat zie je oook bij andere vormen van genees- en tandheelkunde, bijvoorbeeld . . .  en orthodontie. Is dat goed? Werkt zo’n aanpak beter dan de klassieke genees- en of tandheelkunde, waarbij generalisten alles mogen doen.
